

扫描二维码
关注壹点文学扫描二维码，
可以查看青未了文学网、青未了文学“壹点号”的投稿方式，查看优秀专栏作者的往期作品，还可以参与作品评论和写作交流。

陪伴夕阳的童年

□张晓明

望着这一片即将成为废墟的空楼，我心中思绪万千。这里——济南市美德老年公寓，在我的童年里，留下了美好的回忆。

美德老年公寓2009年成立，创办人是58岁的残疾人张大美。刚一创办，就有三四十名老人住进了，而一次偶然的献爱心活动，也让我和这里的老人结下了不解之缘。

那是2010年，我刚上一年级的時候，和几位同学一起去老年公寓，为老人们献爱心，我们扫地、擦窗户，把老年公寓打扫得一尘不染。虽然我们打扫得满头大汗，但我却注意到老人们仍然一脸呆滞，没有多大喜悦，只是脸上平静，两眼空洞。这时，院长张奶奶说：“老人们平时很寂寞，需要人陪着聊天……”我就想，我已经学二胡了，能不能在课余时间给老人们拉二胡、唱歌，给他们解解闷呢？

于是，我和几个同学又精心编排了一些节目演出。在我拉二胡的时候，我发现老人们平日寂寞的眼神明亮了起来，尤其是当我美妙的二胡声响起的时候，我也仿佛不是在拉二胡，而是在用音乐与老爷爷老奶奶们交流，将音乐注入他们空洞已久的心灵，去唤醒他们内心深处的活力。在我拉完后，所有的老人都鼓起了掌，有一位老爷爷受到感染，情不自禁地走到台前，唱起了革命老歌，扭起了秧歌。他们一改往日的寡言，仿佛变成了二十几岁的小伙子。阳光照在头顶的大棚上，显得那么富有活力，场面热闹非凡。

演出结束了，老人们一个个拄着拐棍，摇着轮椅，恋恋不舍地与我们送别，只见我们也非常不舍。汽车刚发动，只听见老人们喊着：“下次还来啊！”“别忘了再来！”我们也答应着：“好，下次一定来！”

从那以后，我每逢过年、中秋节、重阳节，或是周末有空的时候，都会去那里，为老人们带去乐趣，送去活力，也与老人们结下了深厚的友谊。后来，老人们就送给我一些小礼物，比如：鞋垫、糖果、水果之类的。虽然这些小礼物并不贵，却凝结了我与老人之间的友谊。我为他们拉二胡、打扫卫生、唱歌。每一位老人都是我的朋友，我也是每一位老人的朋友。有一位97岁高龄的老奶奶，天天坐在椅子上，一针一线地缝着一块小小的鞋垫。奶奶年纪很大了，却仍然精神焕发，透出一股常人没有的精神劲。

我长大了，最后一次到老年公寓，院里的老人搬的搬，走的走，加上张奶奶，只剩下了10位老人。张奶奶送给了我一辆自行车，又说，感谢我几年来的陪伴。这座与我共同成长了六年的老年公寓，即将成为一片废墟，一座崭新的济南火车站即将在这里拔地而起。

世界上还有非常多的老人，他们日复一日、年复一年，过着同样的、枯燥的生活。他们寂寞、空虚，需要我们的帮助，我们也应该为老人们传递快乐，让老人们感受到快乐，感受到温暖。

我又一次站在这老年公寓门前，周围是拆迁过的废墟，楼房孤零零地立着，而里面已空无一人，只有一抹夕阳映在两扇紧闭的大门上。

敬畏大地

【人生随想】

□李炳锋



地抹平了所有的爱恨情仇，使后人曾经刻骨铭心的往事变得如烟似雾，以至于只剩下似是而非的历史传说。仅以开封为例吧。在今天的开封地下3—12米深处就上下叠压着6座城池，分别是3座国都、两座省城、一座中原重镇。怪不得当地百姓传诵着“开封城，城摞城，地下埋有几座城”的歌谣呢？之所以有如此现象，除黄河的无情外，是大地把一段段历史尘封于此。就说我们生活的有着2600年历史的城市吧，明清以前的建筑几乎没了一点痕迹，它们残酷地消失在人们的视野里。试想，现在时尚的高楼

大厦，若干年后也定会成消亡之物的。大地为文明的创造提供舞台，同时也为文明的毁灭提供了条件。唯有它如此明目张胆，唯有它如此不悲不喜。

大地是深沉的，同时也有着自身的精细微妙。且不说日月经天、江河行地，且不说寒来暑往、秋收冬藏。仅听听这些民谚，就能从中读出大地上那不差毫厘的规律。“清明前后，种瓜点豆”“枣芽发，种棉花”“春得一犁雨，秋收万担粮”“芒种麦，立秋谷”“青蛙开口早，早禾一定好”“白露早，寒露迟，秋分种麦正当时”……二十四节气在大地上轮回上演着，循环往复，亘古不变。这是大地的节奏、大地的魅力。大地给我们食粮，给我们智慧，给我们丰厚的回报，也给我们厚重的责任。纵观中国历史，凡能成就一番事业者，哪位不是有浓重土地情结的人？！

大地在带来恩赐的同时，也充满着纠结。水，石油，煤炭，天然气，矿石，森林……我们从大地上肆意掠夺，在不断地掏取它的五脏六腑；城市无限拓展，使得天地阴阳失衡，雨雪少得可怜；大气、地下水污染，物种不断灭绝，地球的免疫系统正遭受空前的破坏。大地已不堪重负，大地变得骨瘦如柴，大地已是千疮百孔。忍无可忍的大地开始报复，极端天气频发，到处山崩地裂，各种怪病频出，我们开始嚼食自己种下的恶果。那呼呼作响的风分明是大地在冬夜里的声声抽泣。

关于大地的话题太多了，多得永远也讲不完，那就充满深情厚谊地吐尽心语，向大地致敬吧。我要告诉所有的人，敬畏大地吧。敬畏大地，就是敬畏我们的祖宗，就是敬畏我们的母亲，就是敬畏我们自己！

冬天的怀念

□吴钰阳

傍晚，漫步在山东大学的校园。花儿敛起容颜化作泥土，黄叶打着旋儿飘落下来，我不由得想起了半句诗：“零落成泥碾作尘”。这寒风、这落叶以它们特有的惆怅，勾起我对往事的怀念。然后，思绪一发而不可收，剪不断，理还乱，这恼人的季节。

瑟瑟寒风吹过，天气一天冷过一天，这让我想起了曾祖父，想起他陪伴我的三月暖春。那是个阳光和煦、风光动人的季节，那时候，雨水那么滋润，风儿那么醉人，万物从冰雪中苏醒，绽放出蓬勃生机。我捧着曾祖父的手，行走在春光里，看柳叶燕裁，莺飞草长。春天里的曾祖父，一点也不像年老又重病的人，他指着抽出新绿的嫩枝，精神饱满地对我说：“孩子，你看啊！树枝又发新芽了，其实人和树也是一样的！出生、长大，然后是最光鲜的

时光，最后落叶归根，一代又一代，真好！”我为曾祖父的活力与诗情感到高兴，问他：“曾祖父，现在是春天，那您就是一片新生的绿叶吧！”他缓缓地笑了，轻轻地抚摸着我的头，把目光轻轻地投向远方，说了句：“你这孩子！”

曾祖父没能熬过那个春天，他走的时候，用爱怜的眼神注视着泣不成声的我，然后，望向窗外的春天，留下了一个永恒的微笑，我知道，他是在告诉我：“落叶归根，但是明年还会有新枝长出来！”我本来不相信什么来世，但我愿意相信曾祖父，相信让万物复苏的春。

先人已乘黄鹤去，留给后人无尽的怀念，临近年关，我对曾祖父的思念越发强烈。我看着夕阳下的天边，任凭思绪随着寒风无拘无束地飘远……冬天来了，春天就要到了吧。

母爱无边

□王显琛

从小到大，母亲一直是我最爱的人。在我咿呀学语时，她不厌其烦地教我吐字发音；当我还没有能力保护自己时，她义无反顾地为我遮挡风雨；当我不开心的时候，她想方设法为我解除烦恼。母亲为我所做的太多太多，可是她从来不求回报，这是一种多么伟大无私的爱啊！

我清楚地记得：有一次，刚放学，我就感到昏昏沉沉。回到家，我躺在床上不知不觉就睡着了。不知是什么时候母亲下班回来坐在我身边，看到我难受的样子吓坏了，赶紧用那温暖的双手摸了摸我的额头，呀！这么烫。母亲连忙带我去急诊室。外面下着雨，她骑着电动车，我撑着伞，伞大小，根本遮不住两个人。我想给母亲遮挡一下，她却断然拒绝说：“孩子，把你自己遮挡好就行，别管我，妈没事。”看着母亲

浑身都湿透了，我心疼极了。眼泪伴着雨水流过了我的脸颊，到了医院，母亲坐在旁边看着我，守着我整整一夜没合眼。早晨醒来，我的烧退了，可是母亲却患上了重感冒。妈妈，您对孩子的爱，孩子一辈子倾尽所有也报答不完，孩子在这里对您说声：“谢谢您妈妈！”

如今我长大了懂事了，才明白以前母亲对我的关怀是那样深，那样无微不至，每一句都是对儿子的期待。

母爱是伟大的，也是无私的。它沉浸于万物之中，充盈于大地之间。无论何时，都能感受到她的温暖；无论身处何地，都能感受到她的心跳。你快乐，她幸福；你悲伤，她难过。世间有种情感，永远不需要珍藏，却永远不会忘记，这就是母爱。

（指导教师：莘县十八里铺镇中学 刘春焕）

高考之外

□王艺璇

“曾梦想仗剑走天涯，看一看世界的繁华。年少的心总有些轻狂，如今你四海为家……”略显沙哑的嗓音混合着金属声在暗夜中流淌，厚重又沧桑，将悲凉放大千万倍。

我抬头看向窗外。漆黑一片，一圈路灯亮着幽幽的光点。试卷的油墨味道还萦绕在鼻尖挥之不去。我看着这深不见底的夜色放肆地吞噬着一切声响。远处一闪而过的车灯仿佛隔了一个世界。黑色的法桐铺天盖地，这些我以为永远也不会消失的绿色就这样被轻易掩盖。秒针在一圈圈转着，一分一时一天，我心中那些高考之外的东西，在夜色最浓时发出回音。

暮色已深，结束了一天的课业，终于踏上回家的路。一路上尽是灯火昏暗的小径，但也有例外。小山上，一整条街的两旁被做买卖的小车占满。晚风轻拂，各种食物的香气交织在一起，在空气中沉沉堆积。氤氲的蒸汽和温暖的橙红色灯光模糊了小贩的面容，像隔着一层云。我飞快地掠过他们，我不能停下，只能向前。扑面的风吹着眼眶有些酸涩，我揉揉眼睛，一头扎进车水马龙的灯火辉煌里。

站在车流穿梭的路口，不知什么时候，一对中年男女站在了我的旁边。他们皮肤黝黑，满脸疲惫，风尘仆仆。绿灯亮了，女人急匆匆地往前走，男人一把抓住她的手，用浓厚的乡音生气地说：“你慢点！也不看车！”女人用很抱歉，又很急切的神情看着男人。男人就拉着女人的手大步穿过马路，没有再放开。他们守望着最简单的幸福，拥有最令人安心的快乐。人生是苦，但其意义就在于由苦变甜的过程。相比之下，空旷别墅中妆容精致的贵妇人，面对冰冷华丽的房间，即使笑，也笑得惆怅而萧索。

我正坐在教室里写下这一段段文字。1095个日子，我在这里度过。明亮的窗外，或晴或阴，或雾或雨，四时之景不同，乐亦无穷。春日柳絮，夏日阳光，秋日落叶，冬日飘雪，在这不停变化的背景中，时间就一点点溜走。不知谁的后背被贴上花花绿绿的纸条，一群人坐在座位上掩着嘴憋笑。期待他发现时恼羞成怒的表情，狡黠的嘴角上翘着，眼波流转交换着一个信息，心里面像充满氢气，轻扬得要飞起来。西瓜瓢似的鲜红色的岁月，真如梦一般美好。

“那猛虎在细嗅着蔷薇，一刚一柔却如此交融。故，刚如冷石，心中仍存柔弱莲花。”让内心变得甜美，在黑暗里点亮一盏心灯，在苦涩之外绽放玫瑰，在沉重压力下也能会心微笑。看看身旁张张朝气蓬勃的脸，觉得高考之外的意义不过是如此。仗剑天涯，四海为家，有善于发现美的心，一腔真挚的情，便也不复悲凉。